
Rohkem tähelepanu kultuuri-
mälestusmärkidele

Viimasel ajal on eriti teravalt

päevakorda tõusnud kultuurimäles-
tusmärkide hoidmise ja kaitse or-

ganiseerimine.

Seni suhtutakse elanikkonna hul-

gas võrdlemisi loiult kultuurimäles-
tusmärkide hoidmisse ja tihti esineb

juhtumeid, et juhuslikul esemete

leidmisel ei teatata neist kohe tea-

dusliku uurimise asutustesse.

Tahaksin kõigepealt selgitada,
mida nimetatakse üldse kultuuri-
mälestusmärkideks.

Kultuurimälestusmärgid jagune-
vad: 1) arhitektuurimälestusmär-
gid, 2) kunstimälestusmärgid, 3)
arheoloogilised mälestusmärgid, 4)
ajaloolised mälestusmärgid ja 5)
maaehituse mälestusmärgid.

Arhitektuurimälestusmärkide hul-

ka kuuluvad mitmesugused tsiviil-

ja usukultushooned, kantsid, kindlu-

sed, lossid, mõisad, varemed ja
vanade arhitektuuriliselt oluliste
ehituste jäänused.

Kunstimälestusmärgid on es-

majärjekorras maalid ja skulptuu-
rid, graafika ja dekoratiivkunsti

esemed, skulptuurilised mälestus-

märgid jne.

Arheoloogilised mälestusmärgid
on muinasasulad, vaiehitused, lin-

nused, kääpad, kalmed, pelgupai-
gad, usukultusega seotud ohvri-

puud, hiied, ohvrikivid ja -allikad,
kivisse raiutud joonised ja pealkir-
jad, samuti üksikud juhuslikult lei-

tavad muinsusesemed.

Ajaloolised mälestusmärgid on

ehitused ja kohad, mis on seotud

NSV Liidu ja Eesti NSV rahvaste
elu tähtsamate sündmustega, revo-

lutsioonilise liikumisega, kodusõja,
Suure Isamaasõjaga. Peale nende

kuuluvad siia ka mitmesugused
memoriaalse tähtsusega mälestus-

märgid. Need on kuulsate kunsti-,

teaduse- ja tehnikategelaste elu

ja tegevusega seotud kohad ja
hooned.

Maaehituse mälestusmärgid on

mitmesugused vanad talutared, kõr-

valhooned, veskid jne.
Peale kultuurimälestusmärkide on

veel palju niisuguseid looduslikke

objekte, mis vajavad looduskaitset.

Rajooni TSN täitevkomiteel ja
kultuuriosakonnal tuleks tõsiselt

mõtelda, kuidas kõigi eespoolnime-

tatud mälestusmärkide kaitset pa-
remini korraldada.

Arheoloogiliste mälestusmärkide

kohta on kõikidele kultuuriosakon-

dadele saadetud nimekirjad. Rakve-

re, Väike-Maarja ja osaliselt ka

Kiviõli rajoonis on Rakvere Rajoo-
nidevahelise Koduloomuuseumi

kaasabil läbi viidud muististe kont-

roll kohapeal. Tapa rajoonis teosta-

ti kontroll kultuuriministeeriumi

abiga. Jõhvi ja Loksa rajoonis on

aga määratud ainult usaldusmehed.

Nagu on selgunud, ei ole kul-

tuuriosakondade poolt määratud

usaldusmehed igal pool teadlikud

oma ülesannetest ja õigustest. Seni

on usaldusmeestena kasutatud pea-

miselt kultuurialal töötajaid. Kah-

juks on see kaader aga üldiselt

võrdlemisi liikuv ja sellepärast mä-

lestusmärkide kaitse teataval mää-

ral kannatab.

1956. a. suvel teostas Rakvere

Rajoonidevaheline Koduloomuuseum

väljakaevamisi kahel kivikalmel

Rakvere rajoonis —- Põlulas ja

Röelas.

Arheoloogiliste kaevamistööde lä-

biviimiseks antakse load, nn. «lahti-

sed lehed», NSV Liidu Teaduste

Akadeemia poolt NSV Liidu riik-

likesse. nimestikkudesse sissekan-

tud mälestusmärkide jaoks ja Eesti

NSV Teaduste Akadeemia poolt
vabariikliku tähtsusega mälestus-

märkide jaoks.

Mälestusmärkide usaldusmehed

on kohustatud teostama järeleval-
vet selle üle, et arheoloogilised
väljakaevamised teostatakse ainult

Isikute poolt, kellel on vastav luba,

ja katkestama viivitamatult omavo-

lilised väljakaevamised ja muud

tööd, mis võivad põhjustada arheo-

loogiliste mälestusmärkide purus-

tamise.

Eespoolnimetatud mälestusmärki-
de usaldusmehed, Kuivajõe ja Tam-

miku rahvamaja juhatajad, ei tund-

nud kordagi huvi selle vastu, kes

kaevamistöid korraldab ja kas sel-

leks on vastavad load olemas.

Juba need üksikud faktid näita-

vad, et usaldusmehed täidavad oma

ülesandeid nõrgalt.

Tapa rajoonis veeti puuduliku
järelevalve tõttu kruusaks ajalooli-
selt hindamatu väärtusega Neeruti
linnus.

On tulnud ette teadlikke muistis-

te lõhkumisi kooliõpilaste poolt õpe-

taja juuresolekul, selleks et saada

koolile mõni kolp (Roela 7-kI.

KgoI). Niisugused faktid on muidu-

gi lubamatud.

On tarvilik, et esmajärjekorras
just õpetajad koolides propageerik-
sid mitmesuguste kultuurimälestus-

märkide kaitset ja selgitaksid õpi-

lastele ja nende vanematele niisu-

guste muististe ajaloolist ja teadus-

likku väärtust. Hästi on see töö or-

ganiseeritud Tõhvi rajooni Mäeta-

guse 7-kl. Koolis õpetaja Martini

juhtimisel, kelle kaasabil on läi-

nud korda palju muinsusesemeid

elanikkonna käest muuseumi toime-

tada.

Arhitektuurfliste Ja kunstimäles-

tusmärkide eest kannavad vastutust

muidugi nende valdajad.

Mitmesugused maaehituse mäles-

tusmärgid on seni olnud vaeslapse

osas. Nende väljavalikule ja hool-

damisele on pööratud vähe tähele-

panu. Nüüd on kavas Piritale asu-

tada vabaõhu-muuseum. Selleks

kogutakse praegu üle kogu vaba-

riigi tüüpilisi hooneid, nagu rehl-

ehimaja, veskid, suitsutared, aidad,

laudad, kõrtsid jne. Väljavalitud
hooned kavatsetakse esimesel või-

malusel ära vedada.

Sel alal on veel palju tööd tege-

mata ja laialdase! aktiivil elanik-

konna hulgast on võimalus siin

abistada teaduslikke uurimisasutusi.

Seoses uute elamute ehitamisega
kolhoosides lõhutakse praegu väga

paljusid vanu hooneid küttepuudeks.
Enne kui mingisugust vana hoonet

lammutada, tuleks alati nõu pida-
da, kas ei ole sel hoonel ajaloolist
väärtust. Niisugusel juhul oleks pa-

rem konsulteerida Rakvere Rajooni-
devahelise Koduloomuuseumiga või

Eesti NSV Teaduste Akadeemiaga.

Veel kord tahaksin puudutada
ka mälestusmärkide tähistamist.

Nagu näitavad kogemused, on tahv-

lite ja märkide asetamine mäletsus-

märkide juurde suure tähtsusega,
sest see aitab kaasa kultuurimäles-

tusmärkide tutvustamisele ja hoid-

misele. Veel praegu säilitab ja

hoiab kohalik elanikkond hoolega
vana tamme Liigvalla koolimaja
pargis Väike-Maarja rajoonis, kus

asub juures kodanliku valitsuse

päevil püstitatud looduskaitse

märk. Niisuguseid juhtumeid esineb

ka mujal.

Paljud turistid mööduvad üks-

kõikselt ja teadmatult väga huvita-

vatest kultuurimälestusmärkidest,
sest seal ei ole juures teetähiseid

ega märke. Niisugused on Tallin-

na—Narva maantee ääres Pada ja

Purtse linnused, Põhjasõjaaegsed
kantsid Jõhvi rajoonis Pühajõe ää-

res ja Suure Isamaasõja aegsed mä-

lestusmärgid Vaivara Sinimägede
juures. Rakvere—V.-Maarja tee kal-

dal asub muistse Põhja-Eesti suurim

küla Torma hiiemägi ja ohvrikivi.

Arhitektuurimälestusmärkidest

on huvitavad just vanad gooti ja

varagooti stiilis kirikud Haljalas ja

Kadrinas, mis on ehitatud juba 14.

saj. Üks vanemaid kirikuid Eestis

on Lüganuse kirik, mis on ehitatud

13. sajandi keskel. Samuti on tähe-

lepanuväärsed Simuna, Jõhvi ja

Viru-Nigula kirikud. Arhitektuuri-

mälestusmärkidest võiks nimetada

veel Muuga mõisat Väike-Maarja
rajoonis (end. kunstnik Neffi kodu)

ja Koiga mõisat Loksa rajoonis.

Väga huvitavad on meie ajaar-

vamise I aastatuhande esimeselt

poolelt pärltolevad kivikangrute
rühmad Loksa rajoonis Kahala jär-
ve ümbruses.

Kõiki neid mälestusmärke nime-

tada, mida kindlasti tuleks elanik-

konnale tutvustada, läheks väga pi-
kale, kuid kindel on, et kui kõik

need kultuurimälestusmärgid olek-

sid tähistatud vastavate märkide

ja teetähistega, siis teaksid kõik

inimesed oma kodümbruse mine-

vikust palju rohkem.

Kuigi suurem osa meie maad on

põhjalikult kõikide kultuurimäles-

tusmärkide suhtes läbi otsitud, lei-

dub kindlasti veel niisuguseid koh-

ti, mis ei ole kaitse alla võetud.

Kohalikud elanikud, kes teavad mi-

dagi niisugustest paikadest või

hoonetest, peaksid kindlasti teata-

ma sellest kohalikule muuseumile

või Eesti NSV Teaduste Akadee-

miale.

Seltsimehed! Hoidke ja kaitske

kultuurimälestusmärke, nad jutus-
tavad meile mineviku kunstist ja

kultuurist.

L. PAJOS,

Rakvere Rajoonidevahelise Koduloo-

muuseumi van. teaduslik töötaja

on suur

Streigiliikumine Argentiinas
Nagu ajalehed teatavad, kestab . tärnist ja vallandatute

Argentiinas 16. novembril alanud mist tööle.

metallistide streik edasi. Arbitraaži- '
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. . - .... , ... | Streigi tagajärjel tuntakse Ar-
kchtu otsuses ettenähtud palgalisa! ... . .

, -, ,

-, . „ , „ | gentnnas puudust metallist
ei rahulda töölisi. Peale selle nõua- •

vad nad areteeritud tööliste vabas- j

tagasivõt-

(TASS)

Ungari kodanike väljavedu Austriast jätkub
Nagu Austria ajakirjanduse tea-

detest ilmneb, jätkub Ungari ko-

danike väljavedu Austriast. Ajaleht
«Bild-Telegraf» teatab, et praegu

kursseerib Schwechati (lennujaam
Viini piirkonnas) ja Londoni vahel

12 neljamootorilist Inglise lennukit,

mis transpordivad ungari põgenik-
ke.

Ajalehtede teadete kohaselt on

hakanud funktsioneerima «õhusild»

Müncheni ja New Yorgi vahel, mille

loomiseks on Ameerika võimud and-

nud 3 miljonit dollarit. Ungari põ-
genikke viiakse - autobussidel ja

raudteed mööda Austria laagritest
Münchenisse ning sealt Ameerika

sõjaväelennukitel Ameerika Ühend-

riikidesse.

(TASS)

Toimetaja asetäitja E. SAU ELA

«Kommunismi Koit» ilmub 3 korda nädalas. Toimetus Väike-Maarjas Turu tn. 3. Telefonid: toimetaja ja toimetaja asetäitja 110, kirjade ja põllumajanduse osakond 154,

vastutav sekretär ja raamatupidaja 156 Hind 15 kop.

Trükikoda nr 29 Väike-Maarjaa.Turu tän. 3 Tellimine nr. 421
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TEATEID VÄLISMAALT

Rumeenias on käesoleval aastal

loodud rida uusi põllumajanduslikke
kooperatiive. Viimaseid on Rumee-
nias nüüd ligi 10 000 ettevõtet.

Pildil: Bukaresti oblasti

Stantša küla kooperatiivi liikmed

panevad üles loosungit hiljuti loo-

dud majandi nimetusega.

Belgia majandus-
likud raskused

Belgia majanduselus esineb tõsi-

seid raskusi., mis on tingitud Ingli-
se-Prantsuse-lisraeli agressioonist

Egiptuse vastu. Belgias tuntakse

teravat puudust naftast ja nafta-

saadustest, bensiini ja vedelkütte,

samuti mitmesuguste rnassitarbe-

kaupade ja toiduainete hinnad tõu-

sevad. Jätkub tootmise vähendami-

ne ja tööliste massiline vallanda-

mine keemiatööstuses, automontaa-

žitööstuses ja teistes tööstusharu-

des.

Ajalehtede teateil võttis Antver-

penis asuvate «General Motorsi*

ja «Fordi» kompanii automontaaži-

ettevõtete juhtkond vastu otsuse

peatada tootmine nendes ettevõtetes

alates 10. detsembrist kolmeks nä-

dalaks. Selle tagajärjel vallandati

ajutiselt ligi l 3 000 töölist ja teenis-

tujat.

(TASS)

Põllumajanduse spetsialistide ettevalmista-
mine Bulgaarias

Bulgaaria külades algas õppetöö janduse spetsialistide ettevaimista
agrotehnilistes ja zootehnilistes miseks on mitmesugustes Bulgaa-
ringides ning kursustel. Tänavu on ria piirkondades organiseeritud
Bulgaarias organiseeritud üle 4 200 kolmeaastased agro- ja zootehnili-

agrotehnika, zootehnika ja zoohü-i sed kursused, kus õpib üle 5 000
gieeni ringi. Neis õpib üle 100 000 inimese. Tänavu luuakse ka 148

kooperatiivsete põllutöömajandite põllumajanduslikku rahvaülikooli,

liikme ja üksiktalupoja. Põlluma- (TASS)

Hiina tekstiilitööstuse arendamine
Käesoleva aasta kümne kuuga

andis Hiina tekstiilitööstus rohkem

toodangut, kui oli kavas välja lasta

kogu 1957. aasta — esimese viis-

aastaku viimase aasta — jooksul.
Tänavu toodetakse Hiinas 5 765 mil-

jonit meetrit puuvillast riiet, 12

miljonit meetrit villast riiet, 132 000

tonni trikookaupu jne.

Alates 1953. aastast on Hiinas

ehitatud ja laiendatud 28 puuvilla-

vabrikut, suur hulk värvimis- ja
mustritrükkimisvabrikuid ning teks-

tiilitööstuse masinate tehaseid.

Praegu on ehitamisel veel 16 teks-

tiilivabrikut.

(TASS)

Loodusõnnetused Indoneesias
Viimaseil päevil on Indoneesias

möllanud tugevad vihmasajud ja
tormid, mis on tekitanud suurt kah-

ju Jaava ja Sumatra elanikkonnale.

Loodusõnnetuste tagajärjel on Jaa-

va idaosas hukkunud 40 inimest.

Teadmata kadunuks on jäänud ligi

200 kalurit. Purustatud on palju
elumaju

Uputuse tagajärjel on vee all mi-

tu tuhat hektarit riisipõlde, reas

kohtades on side ja ühendusepida-
mine katkenud. Materiaalne kahju

(TASS)
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